



编辑 胡绪全

五年一个轮回，五年一个跨度！

五年砥砺奋进，五年克难攻坚！

五年负重拼搏，刷新梁园历史！

从2012年以来，梁园区在市委、市政府的坚强领导下，在全体党员干部的共同努力下，在社会各界的关心支持下，叫响“干在先、走在前”的奋进号角，以对党和人民高度负责的态度，在这片热土上打赢了一场又一场战役，啃下了一块又一块硬骨头。

这几年，梁园区不惜一切代价支持高铁建设，就是要抢抓机遇发展枢纽经济，就是要借力推动城市建设，就是要借力发展高铁新城，如今看来，我们的汗水没有白流，一座百年老城来了个“乾坤大转移”，一座新城屹立于大商丘的正北方。在这片热土上，梁园广大干部群众用血汗和智慧铸就了“勇于担当，敢为人先；抓铁有痕，合力攻坚；务实为民，无私奉献”的高铁精神！

依靠这些精神，我们奋力打造高铁商圈，发展枢纽经济。目前，郑徐高铁已经全线通车，高铁横穿梁园，给梁园发展带来了千载难逢的机遇。区委、区政府立足长远，放眼未来，正以高铁站为核心，强力推进大棚户区改造，加紧完善城市功能，举全区之力，凝全区之智，努力把高铁核心区打造成市区半小时交通圈、现代服务业生活圈、多节点综合物流圈。依托现有编组站、货场、铁路专线等铁路物流核心要件，打造铁路物流“多式联运”。根据商丘机场规划建设，加快发展空港物流集群，快速提升现代物流业发展水平。

依靠这些精神，我们奋力打造高新园区，加快产业组团。我们抓住建设商丘高新技术产业开发区的机遇，拉长主导产业链条，培育高新技术企业，争创全省“二星级”产业集聚区、国家级高新区。在抓好医药健康、食品加工两大主导产业发展的同时，积极培育两大百亿级产业集群。大力推动科技创新，力争到2020年年底，建设省级以上工程技术中心20家、智慧科技园1家，新兴产业年产值占全区工业总产值的14%以上。加大财政支持力度，鼓励企业运作上市。

靠着这些精神，我们持续强大商贸发展物流，创新发展现代服务业。目前，电子商务和金融服务业已成为梁园区新的招商亮点，这几年，我们在继续巩固传统商业的基础上，适应新常态，理清新思路，寻求新突破，开辟新天地，把发展的目光盯在了金融、保险、证券等新型服务业和电商产业，依托大学生创业园，开启了“互联网+商品交易”电子商务模式，打开了“大众创业，万众创新”的新局面。眼下，梁园区电商产业和新型服务业发展迅猛，“商贸老大”的美誉依然光芒四射。

依靠这些精神，我们奋力打造高端生态廊道，建设生态文明。几年来，我们利用境内一万亩森林、一万亩湿地、一万亩水面自然资源优势，把黄河故道生态走廊打造成文化走廊、经济走廊、观光走廊、生态走廊、养老走廊。围绕打造黄河故道生态旅游度假区的总体定位，根据黄河故道大堤、国家森

林公园、天沐湖、天泉湖等特点，把黄河故道划分为故道历史文化区、湿地保护区、休闲度假区、养老养生区、生态田园区等，加大资金投入，打造旅游品牌。围绕“三个一万亩”打造“一带一路、一红一村”的整体旅游线路。

依靠这些精神，我们不断推进院校合作，推进创新驱动。依托商丘师范学院，开展“三互动三对接”院校合作，借助大专院校的人才、技术、项目、科研等优势，在办好大学生创业园的基础上，建设大学生创业综合体，进一步激活大学生和高校教师等创新创业主体。实施人才互动，建立人才交流平台；实施项目互动，建立项目共推平台；实施信息互动，建立信息发布平台；实施专业对接产业，建立实训实习平台；实施就业对接企业，建立人力互通平台；实施创业对接行业，建立创业承接平台。

依靠这些精神，我们奋力打造高效农业基地，走产业扶贫之路。目前，梁园区正按照观光农业、设施农业定位，发展辣椒、莲藕、山药、草莓、杂果、蔬菜种植园、采摘园、农家乐等，以发展产业拉动脱贫，全区有8000多名农民实现转移就业，在家门口挣钱致富，有效地提高了农业效益。眼下，正在加紧推进现代农业设施建设，发展现代都市农业，培育绿色生产基地，按照“一村一品、一乡一业”发展目标，引导成方连片发展特色农业，持续打造农产品知名品牌。

依靠这些精神，我们奋力防治大气污染，打造碧水蓝天。从去年4月份开始，按照省委、省政府和市委、市政府的部署和要求，全力以赴开展大气污染防治，全员上阵，全民参与，全城治理，全面防治。水洗城区，网盖黄土，捡拾垃圾，硬化路面，取缔马路市场，可谓是打出了“组合拳”，亮出了“撒手锏”，确保空气质量明显改善，用忠诚和担当唤回天蓝白云飘。

依靠这些精神，我们坚持以党建为引领，促进社会和谐。近年来，我们不断强化“两学一做”学习教育和“四个不为”专项治理，认真开展以案促改，全面推动从严治党，严格按照“马上办抓落实”工作推进机制，持续抓好思想政治建设、干部队伍建设和干部作风建设、基层党组织建设和党风廉政建设，有效提高了党建工作科学化水平。同时，以党建为统领，不断加大民生投入，办好“十件实事”，把惠民事业一件一件做到群众的心坎上，干群关系鱼水交融，社会秩序和谐安定。

归纳一句话，五年来，我们以商丘主城区、商贸区和交通枢纽核心区“三区”建设为引领，大力实施园区带动产业、商贸带动市场、高铁带动城市、招商带动增长、党建带动全局“五个带动”战略，推动全区经济社会呈现出又好又快发展的良好态势。最值得关注的是梁园区连续多年蝉联“全国科普示范区”荣誉称号，已被国土资源部认定为国土资源节约集约模范区。



高铁新城安置区建设如火如荼。本报记者 单保良 摄

### 砥砺奋进 克难攻坚

# 梁园：挺起了强壮的脊梁

本报记者 单保良

2016年，梁园区地区生产总值实现151.9亿元，年均增长9.6%；公共财政预算收入完成9.6亿元，比2011年翻了一番。这数字的背后，是汗水的浇灌，是智慧结晶，是责任的体现，是实干的见证。五年来，梁园区委、区政府以党建工作为统领，团结带领全区干部，紧紧围绕“两端发力、三区建设、四轮驱动、五个带动”战略部署，凝心聚力谋发展，一心一意搞建设，可谓是一年一个新气象，五年五大跨越，打造了从“跟跑”到“领跑”的“梁园速度”！

发展才是硬道理。五年来，梁园区按照“三位一体，错位发展”的一盘棋思路，扩大增长极，拉长产业链，各项事业发展齐头并进，经济效益益满钵满，让老百姓有了获得感，有了幸福感！

始终关注梁园发展的商丘上海现代哈森药业总经理江正祥深有感触地说，从2012年至今，梁园区坚持在西部城区发展工业，成就了一个省级高新技术产业开发园区，正在向国家级高新区目标迈进。在中心城区打造枢纽经济，建造商丘市“半小时经济圈”。在中心城区发展现代服务业，“商贸老大”地位岿然不动。在北部城区发展生态旅游业，实现了市委、市政府提出的“一廊提升”的战略目标。

双八镇森景庄园负责人刘文涛说，五年来，梁园区坚持走农业龙头带动发展之路，在特色农业、近郊农业、生态农业、旅游观光农业等方面做出了成就，做出了经验，做出了品牌，梁园的多农产品在国家工商总局注册商标。今年，国家提出强力推进农业供给侧结构性改革，梁园区

在8个乡（镇）全面部署，整体推进，围绕辣椒、草莓、鲜桃、山药四大主导产业实施规模提升，加大科技投入，按照市场需求合理调整结构，种植模式由过去的“种啥吃啥”转变为现在的“吃啥种啥”，真正实现了农民增收，农业增效。

这五年，梁园区瞄准“富民强区”这一宏伟目标，大力实施一系列“惠民工程”，人民群众生活水平得到很大改善，社会事业更加进步。

畅通工程赢得了民心。路是城市的血脉，路通了民心就不堵。这几年，梁园区城建工作重头戏一直在路上，架起立交桥，拓宽主干道，修缮社区路，打通断头路，条条道路连民心。

梁园区借助市级“以奖代补”政策，加大投入力度，对老城区市政道路和背街小巷进行大修改造，每年投入资金不少于5000万元，高标准拓宽改造了平原路、金桥路、君台路、归德路、建设路、红旗路、站前路等20余段市政道路路面、下水道和人行道，高标准完成了火车站南广场升级改造。2016年，投资48.7亿元，建设、升级改造37条城市道路，总长度43.5公里；投资14亿元，完成了“一口三园六块绿地”建设、完成了15条道路和15处加油站及53处街头绿地及绿点、绿线建设，新增绿化面积310万平方米。

火车站南广场升级改造，擦亮了商丘的城市形象窗口，受到广大市民和外地客商交口称赞。凯旋路和归德路是连接道南道北的两条大动脉，借助郑徐高铁建设机遇，两条道路立交桥全部建成通车，把道南道北连为一体，打造了南北贯通的10分钟交通圈，两座立交桥成了商丘人民心

中的丰碑。

这几年，梁园区致力于“海绵城市”建设，加大城区河道及雨水管道和污水管网建设力度，对流经梁园的5条河流进行疏浚清淤，彻底打通了活水源头。2016年投资2.08亿元，完成了辖区内康林河、忠民河等河流两侧污水管网及绿化、硬化、亮化、桥梁工程。目前，陇海铁路以南污水管网全部畅通，并送至第五污水处理厂，万堤河污水管网工程已经启动。一河清水进城，两岸绿荫相伴。畅通的河流给城市带来一片清爽，给市民带来无限乐趣，康林河畔又见钓鱼翁。

精准扶贫温暖了民心。从去年以来，梁园区积极探索扶贫新模式，有力推动了脱贫攻坚的进程。围绕脱贫这个主题，他们发展特色产业，发展近郊农业，发展庭院经济，发展农村电商，产业帮扶取得显著成绩。

高铁建设，铭刻历史。2016年9月10日，郑徐高铁全线通车，在三年的高铁建设中，梁园区党员干部立下了赫赫战功。

高铁通车后，梁园区加快推进高铁安置区建设，高质量打造功能齐全的高铁新城。目前，用于群众安置的康城花园66.7万平方米安置房正在陆续交付使用，目前已交付3000多套，道北群众正在涌向一座新城。

市政协副主席、梁园区委书记陶青松表示，目前，梁园区正在按照市委书记王战营提出的“道南道北均衡发展”的指示精神，加紧建设高铁新城、高铁商业区和高铁安置区，快速打造市区半小时交通圈、高铁特色商业圈、文化生态旅游圈和健康养老生活圈。



风光秀丽的黄河故道。本报记者 单保良 摄

策划：刘道明 郭文剑  
本期统筹：宋圣英 袁正建 李艾凌 胡绪全 侯国胜 单保良

## 导读

- 6版 7版 大棚改
- 8版 党的建设
- 9版 以业兴城
- 10版 扶贫攻坚
- 11版 产业集聚
- 12版 生态文明

- 决战大棚改 崛起一座城
- 擦亮党建品牌 突出引领创新
- 社区文化促和谐 以业兴城惠民生
- 产业铺起金光道
- 璀璨纷呈 硕果满枝
- 密林深处荷飘香 千顷碧水渔歌唱